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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Khánh Hòa, ngày        tháng      năm 

             

Kính gửi: Công ty TNHH MTV Dương Đông-Khánh Hòa
Địa chỉ: 16/1 Điện Biên Phủ, tổ 9, Khóm Hòa Bắc, phường Vĩnh Hoà, 

thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa (MST: 4201623026)

Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa (Cục Thuế) nhận được Công văn không số ghi 
ngày 02/5/2024 của Công ty TNHH MTV Dương Đông-Khánh Hòa (Công ty) bổ 
sung hồ sơ theo Thông báo số 3912/TB-CTKHH ngày 13/4/2024 của Cục Thuế 
tỉnh Khánh Hòa về việc cung cấp thông tin, tài liệu để hướng dẫn chính sách thuế, 
liên quan đến đề nghị hướng dẫn tại công văn hỏi số 07/DĐKH/2024 đã gửi ngày 
04/4/2024 về hạch toán hàng tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu đối với xăng dầu bán 
cho tàu nước ngoài, Cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 20 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 
của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định 
số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng 
dẫn thi hành một số điều Luật Thuế giá trị gia tăng:

“Điều 4. Đối tượng không chịu thuế GTGT
…
20. Hàng hóa chuyển khẩu, quá cảnh qua lãnh thổ Việt Nam; hàng tạm 

nhập khẩu, tái xuất khẩu; hàng tạm xuất khẩu, tái nhập khẩu; nguyên liệu, vật tư 
nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu theo hợp đồng sản xuất, gia 
công xuất khẩu ký kết với bên nước ngoài.

...
Hồ sơ, thủ tục để xác định và xử lý không thu thuế GTGT trong các trường 

hợp này thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan; kiểm tra, 
giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng 
hóa xuất khẩu, nhập khẩu.”

Căn cứ điểm b khoản 5 Điều 35 Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 
03/9/2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu:

“Điều 35. Xuất khẩu, tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu, gia công xuất khẩu 
xăng dầu và nguyên liệu

…
5. Thương nhân làm thủ tục nhập khẩu xăng dầu vào Việt Nam để bán cho 

các đối tượng sau đây cũng được áp dụng các quy định về kinh doanh tạm nhập 
tái xuất xăng dầu:

…

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-209-2013-nd-cp-nam-2013-huong-dan-luat-thue-gia-tri-gia-tang-216679.aspx


b) Tàu biển nước ngoài cập cảng Việt Nam, tàu biển Việt Nam chạy tuyến 
quốc tế xuất cảnh.”

Căn cứ khoản 1 Điều 4 Thông tư số 69/2016/TT-BTC ngày 06/5/2016 của 
Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan đối với xăng dầu, hóa chất, khí xuất khẩu, 
nhập khẩu, tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu, quá cảnh; nguyên liệu nhập khẩu để 
sản xuất và pha chế hoặc gia công xuất khẩu xăng dầu, khí; dầu thô xuất khẩu, 
nhập khẩu; hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phục vụ hoạt động dầu khí: 

“Điều 4. Một số quy định đặc thù
1. Thương nhân thực hiện kinh doanh tạm nhập tái xuất xăng dầu quy định 

tại Khoản 2, Khoản 4, Khoản 5 Điều 35 Nghị định số 83/2014/NĐ-CP và quy định 
tại Thông tư số 38/2014/TT-BCT ngày 24/10/2014 của Bộ trưởng Bộ Công 
Thương.”

Căn cứ khoản 1, khoản 2 Điều 14 Thông tư số 38/2014/TT-BCT ngày 
24/10/2014 của Bộ Công thương quy định chi tiết một số điều của Nghị định 
số 83/2014/NĐ-CP ngày 03/9/2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu (được 
sửa đổi, bổ sung tại điểm b khoản 1 Điều 2 Thông tư số 17/2021/TT-BCT ngày 
15/11/2021 của Bộ Công thương, trong đó: cụm từ “Giấy phép kinh doanh xuất 
khẩu, nhập khẩu xăng dầu” tại Thông tư số 38/2014/TT-BTC được thay thế bằng 
cụm từ “Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu mối kinh doanh xăng 
dầu” theo quy định tại Thông tư số 17/2021/TT-BCT):

“Điều 14. Kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu xăng dầu và nguyên 
liệu

1. Chỉ thương nhân có Giấy xác nhận đủ điều kiện làm thương nhân đầu 
mối kinh doanh xăng dầu được kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu xăng 
dầu và nguyên liệu.

2. Thương nhân bán xăng dầu cho các đối tượng quy định tại Điểm a Khoản 
5 Điều 35 Nghị định số 83/2014/NĐ-CP phải có đăng ký ngành nghề kinh doanh 
cung ứng xăng dầu hàng không. Thương nhân bán xăng dầu cho các đối tượng 
quy định tại Điểm b Khoản 5 Điều 35 Nghị định số 83/2014/NĐ-CP phải có đăng 
ký ngành nghề kinh doanh dịch vụ cung ứng tầu biển hoặc thông qua Công ty 
cung ứng tầu biển là đại lý cung ứng để bán xăng dầu.”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp thương nhân đủ điều kiện theo quy 
định tại khoản 1 Điều 14 Thông tư số 38/2014/TT-BCT (được sửa đổi, bổ sung 
tại Thông tư số 17/2021/TT-BCT) làm thủ tục nhập khẩu xăng dầu vào Việt Nam 
để bán cho đối tượng là tàu biển nước ngoài cập cảng Việt Nam, tàu biển Việt 
Nam chạy tuyến quốc tế xuất cảnh được áp dụng các quy định về kinh doanh tạm 
nhập tái xuất xăng dầu theo quy định tại điểm b khoản 5 Điều 35 Nghị định số 
83/2014/NĐ-CP. 

Thương nhân bán xăng dầu cho các đối tượng quy định tại điểm b khoản 5 
Điều 35 Nghị định số 83/2014/NĐ-CP có đăng ký ngành nghề kinh doanh dịch 
vụ cung ứng tàu biển hoặc thông qua Công ty cung ứng tàu biển là đại lý cung 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thuong-mai/Thong-tu-38-2014-TT-BCT-huong-dan-83-2014-ND-CP-kinh-doanh-xang-dau-254945.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-83-2014-nd-cp-kinh-doanh-xang-dau-248283.aspx


ứng để bán xăng dầu theo quy định tại khoản 2 Điều 14 Thông tư số  38/2014/TT-
BCT thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng theo quy định tại khoản 20 
Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC nêu trên.

Doanh thu hàng hóa, dịch vụ bán ra không chịu thuế giá trị gia tăng được 
kê khai vào chỉ tiêu [26] trên Tờ khai thuế giá trị gia tăng (Mẫu số 01/GTGT ban 
hành kèm theo Thông tư số 80/2021/TT-BTC ngày 29/9/2021 của Bộ trưởng Bộ 
Tài chính).

Trường hợp Công ty là đại lý hưởng hoa hồng của Tập đoàn Xăng dầu Việt 
Nam (Công ty Xăng dầu Khu vực II TNHH một thành viên là đại diện theo ủy 
quyền), được phép cung ứng xăng dầu cho tàu biển xuất cảnh, các nghĩa vụ liên 
quan của các bên, việc lập hóa đơn, chứng từ, hạch toán nghiệp vụ kinh tế phải 
theo đúng quy định pháp luật, phản ánh đúng bản chất nghiệp vụ kinh tế phát sinh.     

Cục Thuế đề nghị Công ty rà soát tình hình thực tế và các văn bản quy phạm 
pháp luật có liên quan để thực hiện đúng quy định. Nếu có vướng mắc, Công ty 
liên hệ Phòng Tuyên truyền hỗ trợ Người nộp thuế để được giải đáp, số điện thoại: 
0258-3822028, 0258-3815073./.

Nơi nhận: KT. CỤC TRƯỞNG
- Như trên; PHÓ CỤC TRƯỞNG
- Phòng: NVDTPC, KTNB, 
KK, TTKT 1,2,3,4 (VBĐT)
- Website Cục Thuế;
- Lưu: VT, TTHT vtbinh-02b.     

   
      Nguyễn Kim Thái Linh  
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